



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第6784期 今日12版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

一以贯之深入实施“八八战略” 以“两个先行”发挥示范引领作用打造“重要窗口” 省委“八八战略”实施20周年新闻发布会举行 易炼红作主题发布并答记者问 王浩回答有关提问

《浙江日报》翁浩浩 余勤

6日上午,省委“八八战略”实施20周年新闻发布会在杭州举行,主题为“一以贯之深入实施‘八八战略’,以‘两个先行’发挥示范引领作用打造‘重要窗口’”。

省委书记、省人大常委会主任易炼红作主题发布并回答记者提问,省委副书记、省长王浩回答有关提问。省委常委、宣传部部长赵承主持发布会。

易炼红作主题发布时说,“八八战略”是20年前时任浙江省委书记的习近平同志经过深入调查研究和系统思考谋划,为浙江量身制定的省域发展全面规划和顶层设计,指引浙江率先开启了省域现代化先行探索。20年来,我们坚持一张蓝图绘到底、一任接着一任干,坚定不移深入实施“八八战略”,推动浙江大地发生了系统性、整体性的精彩蝶变,实现了由资源小省向经济大省、外贸大省向开放强省、环境整治向美丽浙江、总体小康到高水平全面小康的历史性跃迁,“五位一体”和党的建设各领域全方位提升。浙江的山更绿、水更清、天更蓝、地更净,城乡秀美、处处如画、步步见景,浙江人民的生活越来越美好,浙江发展的道路越走越宽广,习近平总书记为浙江倾情擘画的宏伟蓝图一步一步变成现实图景。

易炼红指出,“八八战略”指引浙江率先走出改革创新开放图强之路,展现了富民强省的生动图景,20年来,全省地区生产总值连跨7个万亿级台阶,民营经济金字招牌擦得更亮,开放发展标识更加鲜明,深刻感受到习近平总书记对浙江人民、浙

江大地的真挚感情和关心厚爱,更加深刻感受到习近平总书记的高超智慧、宏阔视野、为民情怀,发自内心地认同“八八战略”、拥护“八八战略”、践行“八八战略”,发自内心地感恩总书记、拥戴总书记、追随总书记。改革创新活力持续激发,今天的浙江,已经成为创业创新的乐土、创造创富的乐地;“八八战略”指引浙江率先走上探索共同富裕之路,展现了均衡发展的生动图景,20年来,全省城乡居民收入倍差从2.37缩小到1.9,公共服务更加优质普惠,群众精神文化生活丰富多彩,“诗画江南、活力浙江”省域品牌进一步彰显;“八八战略”指引浙江率先走出绿水青山就是金山银山之路,展现了绿色发展的生动图景,20年来,浙江建成全国首个生态省,全域美丽大花园基本建成,现代版富春山居图逐步呈现,“千万工程”造就了万千美丽乡村、造福了万千农民群众,“两山”转化、生态富民之路越走越宽广;“八八战略”指引浙江率先走出省域治理现代化之路,展现了共治共享的生动图景,20年来,浙江坚持和发展新时代“枫桥经验”和“浦江经验”,探索发展全过程人民民主,建立健全风险闭环管控大平安机制,法治化水平全面提升,如今的浙江,成为群众最有安全感、司法文明指数最高的省份之一,社会越来越安定,生活越来越富裕,人民越来越安心;“八八战略”指引浙江率先走出以党的自我革命引领社会革命之路,展现了勤廉奋进的生动图景,20年来,浙江全面构建贯彻习近平总书记重要指示批示和党中央重大决策部署闭环落实机制,实施红色根脉强基工程,全域推进清廉浙江建设,打造亲清政商关系,让最讲党性、最讲政治、最讲忠诚、最讲担当成为浙江的鲜明标识。20年来,全省人民亲历见证“八八战略”带来的精彩蝶变,更加深刻感受到习近平总书记对浙江人民、浙

江大地的真挚感情和关心厚爱,更加深刻感受到习近平总书记的高超智慧、宏阔视野、为民情怀,发自内心地认同“八八战略”、拥护“八八战略”、践行“八八战略”,发自内心地感恩总书记、拥戴总书记、追随总书记。

易炼红说,前不久,习近平总书记对“八八战略”实施20周年作出重要指示,充分肯定浙江20年来在“八八战略”指引下取得的历史性成就,对新征程上深入实施“八八战略”提出了新的要求,让我们倍受鼓舞、倍感振奋。我们一定深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚定不移沿着习近平总书记指引的道路奋勇前进,感恩奋进、实干争先,勇扛使命、勇闯新路,积极推进习近平新时代中国特色社会主义思想的实践探索,持续推动“八八战略”走深走实,强力推进创新深化改革开放提升,在推进共同富裕和中国式现代化建设中发挥示范引领作用。

回答记者提问时,王浩紧扣浙江实际,逐一作答。他指出,贯彻落实好习近平总书记对“八八战略”实施20周年作出的重要指示精神,必须牢牢把握高质量发展这一首要任务,干在实处、走在前列、勇立潮头,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。重点要以三个“一号工程”为总牵引,实施好“十项重大工程”;以建设浙江特色现代化产业体系为战略方向,加快打造经济高质量发展高地;以缩小三大差距为主攻方向,推动山区26县实现高质量发展;以坚持“两个毫不动摇”、促进“两个健康”为工作导向,再创浙江民营经济

新辉煌。王浩指出,这些年来,浙江认真学习贯彻习近平总书记关于共建“一带一路”的重要论述精神,坚持以“八八战略”为总纲,主动服务和融入新发展格局,聚焦政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通,全方位参与共建“一带一路”,全力打造国内大循环的战略支点和国内国际双循环的战略枢纽。浙江将坚持服务“国之大者”与促进省域开放相结合,奋力打造高能级开放大省。王浩指出,杭州亚运会将于今年9月23日至10月8日举办,亚残运会将于10月22日至28日举办。本届亚运会有望成为史上规模最大、项目最多、覆盖面最广的一届亚运会。当前,各项筹办工作已经就绪,浙江准备好了。城市环境品质全面提升,浙江颜值更靓了。宣传展示有声有色,浙江关注度更高了。亚运效应持续放大,浙江发展动能更强了。我们一定牢记习近平总书记的殷殷嘱托,全面贯彻“简约、安全、精彩”理念,举全省之力办成一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育文化盛会。

发布会上,媒体记者围绕“八八战略”提出背景和重要意义、“八八战略”实施20周年综合评估、推动“八八战略”走深走实、推进高质量发展、参与“一带一路”建设、深化“循迹溯源学思想促践行”、杭州亚运会、亚残运会筹办等方面积极提问,易炼红、王浩以深刻的感悟、详实的数据、生动的事例一一作答。

据统计,共有境内外38家媒体的60余名记者参加发布会。

统筹发展和安全的省域实践

“八八战略”实施20周年特别报道

本报记者 张倩 李洁

改革、发展、稳定,是中国社会主义现代化建设的三个重要支点,三者缺一不可。回眸本世纪初,浙江经济社会迎来加速发展的黄金时期,也更早遇到一些普遍性矛盾和问题。2004年,时任省委书记习近平高瞻远瞩作出建设“平安浙江”、促进社会和谐稳定的决策部署,并将其作为“八八战略”深化细化具体化的重要体现和深入实施“八八战略”的重要保证。

自此,浙江率先开启了平安中国建设在省域层面的实践探索。20年来,浙江践行“八八战略”,建设平安浙江,以漂亮的“交叉线”交出了经济快速发展、社会长期稳定“两大奇迹”的浙江答卷,人民群众获得感幸福感安全感明显增强。

2021年,党中央、国务院赋予浙江高质量发展建设共同富裕示范区的光荣使命,明确提出高水平建设平安中国示范区。今天的浙江,自山至海、从城到乡,山水人文交相辉映,人民生活富足安康,平安不仅成为突出优势,更成为一种文化符号。

回溯历程,浙江坚持一张蓝图绘到底、一任接着一任干,坚定不移沿着习近平同志开辟的平安浙江建设道路砥砺前行,认真处理好改革发展与稳定、富民与安民、管理与治理的关系,以平安浙江建设推动高质量发展、创造高品质生活、实现高效能治理,为平安中国贡献浙江力量。

“两张报表” 让平安更加可触可感

“没有平安的浙江,就没有全面小康的浙江;没有和谐稳定的浙江,就没有繁荣富有的浙江。”

新世纪之初,率先发展的浙江,遭遇“成长中的烦恼”:经济发展的“弓张弦满”所付出的社会成本和代价陡增,社会治安、公共安全等问题凸显。这些问题的显性化,和群众越来越高的预期,又构成突出矛盾。

习近平到浙江工作后敏锐察觉,“对这些矛盾和问题,必须高度重视,认真解决。否则,癣疥之忧将酿成心腹之患,蝼蚁之穴将损毁千里之堤”。



杭州市余杭区矛调中心 王志浩 摄

如何解决?彼时,浙江的党员干部中出现两种态度:一种认为这是经济高速发展非交不可的“学费”,不必上纲上线;另一种认为改革与发展都没有稳定重要,当个“太平官”正好。

对此,习近平思考得很深入——必须建立健全一整套良好的和谐社会运行机制。2004年1月29日,习近平在省委理论学习中心组学习会上,首次明确提出“平安浙江”的设想。

什么是平安浙江?怎样建设平安浙江?习近平紧锣密鼓组织开展调查研究、充分讨论。同年5月10日,省委十一届六次全会审议通过《中共浙江省委关于建设“平安浙江”促进社会和谐稳定的决定》,平安浙江战略决策落地生根。

从提出构想到全面部署,短短3个月,浙江率先迈出了平安浙江护航发展稳定之路,开启了平安中国建设的浙江实践。

(下转3版)